

赴台研修心得

山东师范大学 桑弘毅

一转眼，四个多月的在台生活马上就要过去了。这本来是场偶然的選擇，但也许正是这次行程，给了我一段不一样的回忆，并在以后能够时常想起，温暖心房。

选择来台湾进行交流，这并不能说是多久之前的预定计划，接到母校通知，我抱着试试看的心情参加了报名，没想到最终就成为了赴台交流的一员，这对我来说可以算是一场意外。确认名额后，知道将要到中正大学学习，又不禁一直在幻想它是一所什么样的学校，师资水平、学术氛围是怎样的？当然中正大学没有让我失望，各位老师的能力都非常突出，教学也是如此。至于资源则有很好的图书馆可以利用，藏书丰富，网上资源也颇为丰厚。另外，感受差异，取长补短也是交流过程中有意思的地方。在这里课堂上与老师们的互动是很多的，与大陆众多学生单纯听老师讲课非常不同，大陆学生很多，在个人的关注上难免有所欠缺，而台湾的小课堂给了学生个人更大的发挥空间。如果没有交流的机会，我可能要到大三实习时才有充分的时间站上讲台去做报告讲授，而这里是普遍的，参与的两场上台报告提供给我很多经验，这在以后的学习和工作中可说是非常必要。课堂发言上，台湾这边更为积极，受氛围影响，我的发言与在大陆期间相比无疑要多了不少，在这里展示自我更为容易，也感谢能够听取我的想法并给予意见的老师和同学们，感谢你们对我的支持！还有另一方面，在这里的生活是相对闲适的，学习上也是，同学们在社团活动上表现非常积极，但在专业上可能积极性略有不足。当然大学是综合性的场所，并非要以学习一端为重，创业、社团等等事务有着许许多多的机会，完全看个人怎么把握。只是相对大陆来说，这里的竞争感要弱一些，虽然大陆学校里面学生之间的竞争有功利的色彩，但竞争之下更容易使人努力进取，追上前者的脚步并超越前者，也许这是我在这里的一点小小遗憾吧。

除了学习方面，生活的衣食住行自然不可少。生活在台湾，一个与以前所在地区完全不同的地方，这种感受是会非常不一样的。我在山东度过了20年的时光，熟悉的是那里的气候与风貌，来台之后截然不同。第一次见到文字全使用繁体的社会，听这里的国语口音，禁不得暗暗庆幸历史系的训练使我繁体认读无障碍，不至于感到文字上的疏离。面对热带的湿热气候，尤其是夏天的闷热，只想抱着空调再也不出门，这样的天气是我在山东无法感知的。这里一年四季都有花朵盛放，而北方一年的灿烂之时是短暂的春天，夏日浓绿，秋季花木凋零直至冬天覆上皑皑白雪。在这里生活，店主会和你打招呼，每次结账都会有一句礼貌的“谢谢”。在路上如果需要帮助不用客气，当地人的热情完全可以让心头一热，他们会尽力解决你所面对的困难。这边的温情是我一直受益并怀恋的情愫，友善可以成为在台的一张无形的通行证，不只是他人对我，我对他人亦是如此。

旅游，是来台湾的一向重头戏，所幸这学期假期非常多，能有很多时间出门，看看外面的风景。台北、嘉义、南投、高雄、垦丁、台南、花莲以及绿岛，有太多的地方可以去，剩下时间不多，没能把所有景致一览无余很是遗憾。但怎样才能看完全部的风景呢？这本身就是个不能完成的任务。我在这期间去了很多地方，大部分时间个人自由行，有时也会与同伴一起，组团出行。在来台之前，我对旅游几乎可以说是一无所知，去另一个地方怎么准备，要查什么，注意什么，遇到问题怎么解决这些事项并没有经验。当自己做好相应工作独自出门的时候，又是一种成长。全程自由行需要做大量工作，但前期工作准备再充分是远远不够的，出现突发事情是再常见不过的事情，该怎么处理全靠决断。我在一次次的旅游中遇到的突发情况使我提升了自己的应急处理能力，这是非亲身去做不能得来的。旅游当然是欣赏别处的景色，台湾的自然环境本就是一笔宝贵的资源，深山峡谷与海浪沙滩，山海之旅有着太多的风景可以诉说，我想有很多的人会以照片、游记的方式呈现，在这里无需多言。

在台湾，还有心境的变化。一方面，习惯难以改变，语音、口味、行为等等，半年的时

间基本产生不了太多的影响。虽然在台湾的时间很短，但在这期间我不止一次的想吃家乡的各种吃食，尤其是主食。习惯已经形成，白米饭与馒头之间我一定选择后者，因为这已经成为味觉上的记忆，并且终身而持久。对大陆的感情也是如此，在外反而更增强意识上的认同，这也许是我一开始从未想到的。另一方面，在台湾提供的是新的视角，只有到过一地，才能对这个地方有一个更为客观的认识，我想它在这里非常适用。以前，对台湾，我的印象可能仅停留在几个模糊的名词，其他则需要自己去建构，换句话可以说是一个贴标签的行为。只有到了这里，接触到形形色色的人，感触到各种各样的事情，这个印象才能被实际的事物填满，有了更加丰富的内容。“台湾”这个词在以后我的生活中再不会仅仅作为一个地名而存在，这是鲜活的记忆，也是对岸一个充满活力的社会所带给我的脉动。

交流的行程已经接近尾声，纵使再有不舍也该收拾行囊，做好离开的准备了。曲终人不散，不论相隔多远，记忆的联结始终不变。因缘而起，我与台湾、与中正因为缘分而相识，离开后可能还会因缘分而能再次相聚。如果以后还有到台湾的机会，我想我还会花时间回中正看看，这是我曾经在的地方，留下过太多足迹的地方，是多年前一个未知旅途开始的地方，也是带给青春一段美好追思的地方。